

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XIV.—Número 4.618

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca, Lunes 3 de Febrero de 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION: S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 5.

Final de una dictadura

La dictadura que José Franco ha ejercido durante estos años y principalmente en los últimos meses al frente del gabinete portugués, ha tenido un final altamente dramático, como se desprende de los telegramas que ayer insertamos en nuestro extraordinario y que hemos ampliado en el suplemento de esta mañana.

No nos ha extrañado lo sucedido, pues que la dictadura ejercida era causa de que hubiera en el pueblo muchos descontentos. Es de todo punto censurable que haya habido quien se tome la justicia por su mano y haya hecho desaparecer al monarca y al heredero del trono de Portugal. Es un crimen que nos transporta a páginas antiguas de la historia y de la que, afortunadamente, tenemos pocos ejemplos en la historia moderna.

Ha causado la natural sorpresa el hecho, pero de los sucesos anteriores, de la política empleada por el dictador, exacerbando los ánimos del pueblo, suprimiendo la publicación de periódicos que censuraban su gestión, se deducía que la marejada que se formaba, iba a tener un momento de expansión, y ésta, desgraciadamente, ha caído en forma de tiros sobre los cuerpos de D. Carlos y del Príncipe.

¿Habrán terminado aquí los sucesos? (Será suficiente la sangre derramada, para que en el vecino reino se encauce la política, se destierre la dictadura férrea de Franco y se pongan en práctica las libertades de que son dignos los pueblos modernos? La dimisión del gabinete y la formación de un gobierno de concentración monárquica, hacen suponer que sí, si es que el atentado no sea el comienzo de un vasto complot para implantar la república.

En este caso, no esperan al vecino reino días muy venturosos.

Ciencia é industria

Imitación del mármol blanco.

El mármol blanco debe tener como preparación un fuerte blanco. Este mármol se ha de hacer en la pasta. Se manchará el glás correspondiente con una pinta de negro, sea dar más valor á los blancos, pero se reemplazará el aceite de linaza por el de nueces, con objeto de que no tome un color amarillento, y se prepara en la paleta una tinta gris poco oscura. Por otra parte todo este trabajo ha de estar en gran calma. Hecho el vetado, se le difundirá cuidadosamente con una brocha plana muy suave, haciendo, sin embargo algunos contrastes como trabajo y como efectos fuertes. Varios de estos se harán por medio de algunos baños ó cantos más blancos, pero, como ya he dicho, todo este trabajo debe hallarse en calma.

Cuando se barrote esta imitación, no se empleará un barrote que pueda producir el que, tanto los mármoles blancos como los demás, tomen un color amarillento; el barniz copal blanco puede servir para esta operación.

Todos los ingredientes deben ser objeto del mayor cuidado, debiendo el operador estar en cuanto sea posible los cargados, porque después del barnizado todos los defectos, sean de plastificados ó de baños, producen un efecto muy desagradable á la vista. Cuando se haga el mármol blanco y se quiera que seque, no se hará uso del aceite de balsa, sino del zumo que, teniendo cuidado de emplearlo en muy pequeña cantidad.

El platado de los espejos.

Un procedimiento francés consiste en reducir un baño amoniacal de plata con la ayuda del formaldehído ó el formol. Una disolución de 10 gramos de nitrato de plata en 200 gramos de agua es exactamente saturada con amoníaco, es decir, basta que el precipitado, que se forma desde luego, vuelva exactamente á disolverse.

La solución de formol debe estar diluida á 1 por ciento. Como el formol comercial está á 40 por ciento se disolverán 2,5 gramos de formol en 100 gramos de agua para obtener la solución deseada. En el momento de platear el espejo se mezclan las dos soluciones y se vierte todo sobre el cristal. Tan solo hay que tomar la precaución de recubrir con el líquido de una sola vez la superficie que hay que platear.

El depósito se hace en el espacio de cinco ó seis minutos. Luego se lava con agua abundante.

Influencia de las variaciones de temperatura en la telegrafía sin hilos.

Las variaciones de temperatura ocasionan en la atmósfera variaciones de potencial eléctrico, y esto, naturalmente, perjudican en gran manera la emisión y la recepción de las ondas hertzianas y por lo tanto la transmisión de los despachos por el procedimiento de la telegrafía sin hilos. Se ha observado que el poder transmisor de los aparatos emisores de las ondas hertzianas es mucho mayor de noche que de día, teniendo un mínimo á las horas de salida y puesta del sol.

También se ha observado, valiéndose de un cable metálico convenientemente aislado

lado elevado á diferentes alturas y unido á un electrómetro de pines de oro, que durante el día hay dos máximos que corresponden con la salida y puesta del sol y una mínima que aproximadamente, coincide con mediodía.

De modo, pues, que se puede deducir que á temperatura constante hay menos variación de potencial eléctrico en la atmósfera y, más facilidad para la emisión de las ondas hertzianas, y por el contrario, á temperatura variable más variación y más dificultad para la transmisión de despachos por la telegrafía sin hilos.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Historia de la conspiración

En nuestro colega el *Heraldo*, del sábado, encontramos las siguientes líneas: Las noticias que llegan á nosotros desde Portugal, é por cartas particulares, ó por el relato de los emigrados que han venido á Madrid huyendo de las iras dictatoriales, confirman plenamente que los sucesos de la noche del 28 al 29 de Enero eran importantes.

Está plenamente confirmado que esos sucesos tuvieron un acentuado carácter revolucionario, puesto que estaban comprometidos elementos militares y elementos populares para dar un golpe de mano, simultáneamente, en varios puntos de la capital y contra la residencia oficial del presidente del Consejo de ministros y su domicilio particular.

El bravo y elocuente ex-diputado Alfonso Costa, del que por error se ha dicho en algunos telegramas que es el jefe del partido republicano, decidió no esperar más tiempo y acometer un movimiento decisivo. Alfonso Costa hace tiempo que no pertenece al Directorio republicano. Se separó de él cuando el asunto del *Homem Christo*, que tanto dió que hablar y que decir. Conservando la mayor cordialidad de relaciones con los otros miembros del Directorio, trabajada por su cuenta, creyendo que sus amigos procedían con demasiado respeto á los procedimientos legales.

A esta fin reunió á los jefes de los distintos grupos revolucionarios y les comunicó sus planes, disponiendo que estuvieran todas las cosas preparadas para la noche del 28 de Enero. Había que aprovechar la indignación popular por las prisiones de Chagas, França Borges, Almeida, Leal, etc., y además el entusiasmo natural que despertaba la celebración del aniversario del 31 de Enero, de los sucesos de Oporto cuando el ultimatum de Inglaterra.

El plan era el siguiente. Los elementos populares se situarían al mismo tiempo en tres ó cuatro puntos de Lisboa, para atacar á la vez de esos sitios distintos á la Guardia municipal, y á la Policía. Lo primero que convenía averiguar es donde pasaba la noche el dictador. Esta siendo tanto miedo á las justas indignaciones del pueblo, que cada noche duermen en parte distinta, generalmente fuera de Lisboa. Se tenía la sospecha bien fundada de que aquella noche del 28 no la pasaría, ni en Carnide, ni en Bemfica, sino, por excepción, en su morada de la capital.

Los grupos revolucionarios estaban apostados, principalmente, en la rúa de la Escola Polytechnica y en el alto de San Pedro de Alcántara. De allí saldrían para atacar la casa de Franco y la residencia oficial del mismo en la Presidencia del Consejo de ministros. Asimismo asaltarían las prisiones de la Guardia municipal, donde están presos Chagas, Almeida y los demás pro-hombres republicanos.

Uno de los grupos que ocupaban la rúa dos Restauradores se ocultaba, esperando la señal del movimiento, en las casas y cafés y establecimientos de la calle. Los vecinos de ésta se hallaban intranquilos por ver tanta gente en una calle por lo común solitaria. Y comenzaron á mezclarse entre la multitud los agentes de la Policía secreta, que en Portugal se les llama irónicamente los *bufos*.

Los grupos revolucionarios, armados de revólvers y pistolas, aguardaban impacientes la señal de acometer. La señal sería el disparo de un cañonazo de uno de los buques de guerra anclados en el Tejo. Inmediatamente, Alfonso Costa montaría en su automóvil y á toda fuerza de máquina se presentaría en San Pedro de Alcántara, pronunciando las palabras de la consigna de la revolución: «¿Qué queréis?», preguntando: «La salud de la patria.» Y él replicaría: «¿Tendréis más de lo que deseáis?»

Pasados los minutos, que á los que aguardaban les parecían siglos. Alfonso Costa, en compañía de algunos republicanos y progresistas disidentes, esperaba la señal del disparo del buque de guerra. Viendo que la señal no se producía, se dirigió al muelle de la plaza de Sa de Baadeira con intención de ir á bordo. Y no se sabe al tiempo de embarcarse ó antes fué preso Alfonso Costa, y también los republicanos y progresistas disidentes que iban con él.

Naturalmente, no pudo Alfonso Costa montar en el automóvil é ir á Con-

Pedro de Alcántara, pues se lo llevaron á uno de los cuarteles de la Guardia municipal. Hasta ahora se ignora dónde está.

Se cuenta que Alfonso Costa se proponía prescindir de consignas y señales y llegar al sitio citado dando vivas á la República y proclamándola en las calles.

A todo esto, los grupos de la rúa de la Escola Polytechnica, que se habían refugiado en un café, se causaron de espantar y, viéndose rodeados de gentes copchos, acometieron á la Policía y á la Guardia municipal. Sonaron varios disparos de revólver, cayó muerto un guardia y se generalizó la batalla, que fué muy empuñada durante algunos momentos.

Pero el movimiento revolucionario ya estaba fracasado. Le faltaba su principal caudillo, Alfonso Costa, y carecía de cabeza y dirección. Hubo todavía algunos encuentros parciales y se efectuaron muchas prisiones en la rúa de la Escola Polytechnica y en la rúa dos Restauradores. Muchos de los comprometidos lograron escapar, ocultándose en Lieboas, y los otros, tal como estaban, algunos con sus mujeres y sus hijos, emprendieron el viaje, primero á pie y luego en coches, hasta la frontera ó más allá de la frontera, donde tomaron el tren para diferentes puntos de España. Algunos arrojaron sus armas al Tejo.

Actualmente se encuentran en Madrid republicanos portugueses que lograron escapar, no repuestos aún del sobresalto de la huida y de las peripecias del viaje, y con el temor, á nuestro juicio infundado, de que el Gobierno español los internara otra vez en Portugal. Y decimos que ese temor es infundado, porque no hay extradición para los delitos políticos y no puede haber Gobierno alguno que así viole principios de todo tiempo observados en el derecho de gentes. De todas maneras, y si hubiera algún intento de intervenir por parte del Gabinete del señor Maury, éste sería interpelado en las Cortes.

Tales son, según las noticias que han llegado hasta nosotros, la gravedad y la importancia de los sucesos del 28 al 29 de Enero en Lisboa, provocados por los tremendos excesos de la dictadura en Portugal.

El día de ayer—Siguen las detenciones—Detalles de unos sucesos.

Lisboa.—El día de ayer transcurrió en todo Portugal con tranquilidad.

De Oporto comunican que fueron muy visitadas las tumbas en que yacen las víctimas de las revueltas ulteriores.

Circulan rumores de que se han llevado á cabo más detenciones de significados personajes republicanos radicales y progresistas disidentes.

La policía continúa practicando registros domiciliarios, con el fin de encontrar armas y documentos.

La instrucción de causas continúa, y se dice que seguramente el Tribunal policial expulsará del reino á los jefes que preparaban motines.

En los últimos registros efectuados dícese que la policía encontró unas bombas.

Van conociéndose detalles de los sucesos ocurridos en la noche del 28 al 29 del pasado Enero, y que son los más importantes.

Estaba convenido que los ataques se efectuaran simultáneamente al oírse el disparo de un buque anclado en el Tejo.

Para ello, desde el ascensor de la biblioteca harían una señal con luces.

La Policía detuvo dentro del ascensor al republicano Alfonso Costa, al disidente vizconde de Ribeira Brava y al teniente de carabineros Pope.

Han sido llamados á declarar los presidentes de las Comisijas parroquiales republicanas.

Uno declaró que el intento de los amotinados era el de libertar á Chagas y Almeida, que fueron detenidos en Lisboa.

Los parlamentarios detenidos son los disidentes Pinto dos Santos, Egaz Mofiz, vizconde de Ribeira Brava, vizconde de Pedralva y los republicanos Antonio d'Almeida y Alfonso Costa.

Sobre la conjuración abortada y fracasada el público continúa haciendo suposiciones.

Afirmar que si bien los agitadores tenían elementos suficientes para promover motines, en cambio carecen de elementos para ir á la revolución.

Se asegura que los decretos en cuya preparación viene trabajando el Gobierno para someterlos cuanto antes á la firma del Rey tienen por objeto entregar al juez de instrucción criminal militar, que se cree será especial, á cuantos paisanos y militares respectivamente, han sido detenidos, con motivo, de los sucesos acaecidos estos días en Lisboa.

Un rajá casado con una bailarina

Paris 29.—Por no se sabe qué caprichosas veleidades del destino, una hermosa malagueña, Mariquita Delgado Sánchez, que había nacido para bailar flamenco y fué recientemente estrella de mediana magnitud en uno de los más populares café-concerts de Paris, ha ido á dar con su palmito nada menos que en Kapurthala (Kapurthala en cris-

tiano) capital de uno de los principados feudatarios del Penjab (India septentrional).

Nadie sabe, como he dicho, que viéndonos la han llevado ni qué intenciones abrigaba. Ello es que de buenas á primeras se ha recibido hoy la noticia de que, locamente prendado de ella el rajá de Kapurthala se ha dignado tomarla por esposa.

Como casar con un rajá de la India no es cosa al alcance de todas las españolas, me parece curioso ampliar la noticia para recreo de los lectores.

El rajá de Kapurthala, Dhillip Manck, es un joven arrogante y magnífico, puro tipo del pueblo sij (León), que lleva justa fama de ser uno de los más hermosos de la tierra. Temerariamente bravo, hasta el punto de parecerlo entre guerreros de raza maravillosamente ataviado siempre con sedas de colores vivísimos y collares y brazaletes de piedras preciosas, soberbio y majestuoso. La hermosa melena, atributo de su secta, le cubre los hombros, enroscada y fiera, y entre ella fulguraban broches de gruesos brillantes. Hay para trastornar á una bailarina, aunque no sea de Málaga.

La boda ha sido una locura de ostentación y riqueza. Convencido Dhillip Manck de que Mariquita lo merecía todo, pues le creó una visión celeste que los dioses le han enviado para encantarle los ojos, ha derrochado sus riquezas en honor de ella.

Los funcionarios y guerreros del principado, cubiertos con sus más ricos uniformes, asistieron prosternados á la ceremonia religiosa, que casi se redujo á la lectura del «Grantah» (libro sagrado de los sij) en el templo del Amrita Sara (Estanque de la Inmortalidad).

Cuando Mariquita, deslumbrante de joyas fantásticas, salió del Estanque y se vió princesa de Kapurthala, se arrojó sollozando de alegría en brazos de su esplendoroso Dhillip. Fué una escena que conmovió seguramente á los dioses arrancándoles al pueblo. El rajá estaba también satisfechísimo de haber salido por malagueñas.

Esperamos que, después de este formidable reclamo, Mariquita volverá, con repertorio indio, al café-concert de París, donde se la recordará con cierta melancolía.

El feminismo en Finlandia

Los representantes femininos de Finlandia han presentado y defendido calurosamente en el Parlamento dos proyectos de ley: uno pidiendo se eleve de quince á dieciocho años la edad exigida á la mujer para contraer matrimonio, y otro para que se reconozca á la mujer casada el derecho absoluto de propiedad sobre sus bienes. Pero fuera de esto, en los demás asuntos discutidos en el Parlamento las «diputadas» no han podido intervenir por falta de competencia.

«Lo ocurrido—dice una notable escritora; la baronesa Gripenburg—no tiene nada de particular, pues las mujeres que han tomado asiento en la Cámara finlandesa, principalmente las que militan en el partido socialista, han sido elegidas, no por sus condiciones especiales, sino por ser mujeres. Y por esto se ha dado el caso de que una modista haya sido nombrada para formar parte de una comisión encargada de la reforma constitucional, y que una muchacha de una alquería haya pertenecido á la de presupuestos.»

De todos modos, las finlandesas se muestran satisfechas de su obra y no cejan en su propaganda en pro del feminismo.

LO DE MARRUECOS

¿D'AMADE Á LA DEFENSIVA? Pichon dice á la Prensa.—Rabat, muy bien defendido.—La actitud de Franco.

Paris, 1.º.—M. Pichon ha conferenciado con un redactor de *Le Petit Parisien*. Afirma que D'Amade ha tomado todas las precauciones necesarias para la defensa de la región del litoral y colonias europeas. Rabat, especialmente y sus emisarios especiales, son para guardar el sector... Añade el ministro: —Ocupamos precisamente un lugar frente de los hafidistas. En el caso en que ellos atacasen á los franceses, D'Amade les castigaría severamente; si enviase parlamentarios serían acogidos pacíficamente. No tomaremos la ofensiva; estamos decididos á permanecer con el papel de pacificadores.

Hoy no hay nuevas noticias de Marruecos.

Los periódicos creen que ha llegado la hora de la lucha, porque las tropas hafidistas han pasado el río Oumerbía y ya están en contacto con los franceses.

Todo el mundo está deseoso de saber qué ocurrirá.

LAS MUJERES DE LA MEHALLA

Melilla, 31.—El éxodo de la mehalia imperial no se ha realizado sin víctimas. Faltaban algunos carabos, y hoy se ha sabido que en aguas de Chafarinas naufragó uno, en el que iban dos

moros y diez moras. La tripulación se salvó; pero los moros y las moras de la mehalia se ahogaron.

He visitado en sus tiendas á los que acompañan en el Polígono. Toda la pobreza de los askaris es, sin duda, una consecuencia del fausto de estas mujeres, que están acostumbradas á una vida muelle. Las tiendas son lujosas. Cubren el suelo alfombras muy tupidas. Como no están acostumbradas á servirse las sirven criados jóvenes. Ellas no parecen disgustadas del trastorno que acaba de experimentar su vida. Hablan con gran afabilidad, no ocultan al rostro á los europeos y, ea suma, no les parece una abominación cruzar la palabra con su *rumi*.

Los moros de la mehalia sufren toda clase de privaciones; pero ellas, no. Todas las semanas para pagar al jefe todas las semanas una peseta por cabeza. Su industria, que no es precisamente industria, da para esa contribución.

Entre las moras hay una muy hermosa—ojos grandes y negros, tez morena, tipo árabe,—de la cual se dice que no es tal mora, sino española. Ayer preguntó cuánto tiempo se tarda en ir de Melilla á Málaga, y esta pregunta, á juicio de muchos, la delata. Pero lo cierto es que no ha contado á nadie su historia.

Las autoridades reparten todos los días 1.500 raciones de arroz y bacalao para las tropas, y de cebada para sus caballos. Para las moras no hay socorro. Lo que gasta la administración pasa de 14.000 pesetas diarias.

Otro "statu quo,"

Berlin 31.—El gobierno inglés acaba de contestar favorablemente á la nota que le dirigió Alemania invitándole á firmar una declaración de «statu quo» territorial del Mar del Norte. Dice el gobierno inglés que está pronto á examinar en principio el texto de la declaración y formular salvaduras no esenciales ni difíciles de resolver.

Hasta ahora no han intervenido en la negociación más que Inglaterra, Holanda y Alemania, que fué quien tomó la iniciativa —anunciada recientemente por el kaiser durante su paso por allí al regreso de Inglaterra,—con objeto de destruir suspiraciones que en Holanda empezaban á tomar incremento.

Se tiene la seguridad de que Inglaterra después de las ligerísimas modificaciones que impone, suscribirá la declaración, para completar con ella el reciente acuerdo sobre el Báltico.

Bélgica se abstendrá á causa de su situación diplomática, pero Dinamarca y Francia aceptarán la declaración segura. Se espera que Francia reconozca, ya que no la absoluta eficacia del acuerdo en caso de guerra, el buen deseo de las potencias de seguir afirmando la paz internacional. La misma cordialidad de relaciones que va estableciéndose entre Alemania é Inglaterra debe ser para Francia una garantía más que un motivo de recelo, porque con ella no quiere Alemania debilitar ni destruir la «entente cordiale», sino ir acumulando pruebas de reciproca lealtad para el futuro.

ARTISTA SECUESTRA

Paris 1.º.—Desde Londres me comunican hoy, recogiendo de los periódicos londinenses, una curiosa aventura ocurrida en Servia. La bellísima actriz Pichon salió de Belgrado contratada para trabajar en Valjeux.

En el camino se vió desagradablemente sorprendida por el asalto de unos hombres, que supuso, como era natural, bandidos.

Los asaltantes cogieron á la hermosa actriz y con el mayor cuidado la internaron en unas montañas, dejándola al fin en lugar desconocido para la secuestrada.

Cuando ésta preguntó cuál era el motivo de aquella agresión, suponiendo que se exigiera dinero por su rescate, le dijeron los secuestradores que el único medio de recobrar la libertad sería el comprometerse á regresar á Belgrado y permanecer allí diez meses.

La actriz, sin intimarse, se negó á aceptar tan extrañas condiciones si no le decían el motivo de ellas. Durante tres días continuó en cautiverio, siempre vigilada. Al cuarto se le presentó un joven, hijo de un rico señor de Belgrado. El joven declaró á la actriz su ardiente pasión. Se moría por ella; pero al enterarse sus padres, habían decidido contrariar los planes del mozo. La negativa de la familia había coincidido con gestiones para contratar á la artista, alejándola de la capital. Así lo consiguió; pero al saberlo el enamorado decidió el secuestro, porque, faltándole diez meses para la mayoría de edad y poder disponer de su voluntad, no quería que durante ellos se alejase la hermosa Pichon. La retendría en su poder hasta que transcurriese el plazo, casándose luego, si ella accedía á su pretensión.

Conmovida la actriz, accedió á la demanda y dispuso retornar á Belgrado, y allá para Ostrubé concluirá en boda lo que empezó trágicamente.

CRÓNICA DE PARIS

LETRAS

Digamos algo de literatura

Pláceme de cuando en cuando platicar de cosas de arte ó de letras con los desconocidos lectores que tienen la benevolencia de echar una ojeada sobre mis desaliñadas crónicas, escritas casi siempre al correr de la pluma. El arte y las letras constituyen para mí, en esta lucha continua y cruel que entabla el cerebro para trasladar, lo menos acerbamente posible, al papel las cosas desagradables y demasiado positivas que en torno nuestro se suceden en este París vertiginoso, como una especie de encantador oasis, donde puedo descansar y refrigerarme después de interminables y ardorosas jornadas.

Ya dije en otra ocasión —¿dónde? ¿cuándo? no lo sé, ni me importa recordarlo— que, en esta inmensa vorágine de París, donde tanto malo se produce, en esta colosal colmena, donde tanto se trabaja, sobre todo en esta época del año en que todo el mundo se halla entregado á sus quehaceres ó á sus pasatiempos favoritos, existe una parte selecta entre los intelectuales de veras, cuya labor es realmente fructífera y digna de la mayor atención. Es una escasa minoría, pues lo feo y lo perverso ó malo es lo que aquí más abunda; pero ¡qué importa con tal que lo bueno que aquí se produce se abra camino y se espere por el mundo? ¿Es bueno el género? Pues ¡adelante! Más tarde ó más temprano se hará la recolección y se tocarán los resultados.

En el periodismo, lo que en París domina, porque en realidad es excelente, son las revistas. Las hay en número considerable, y son muchas las que representan brillantísimo papel. Todos los órdenes de la vida y todos los conocimientos humanos tienen en ellas un eco especial, y el que sepa seleccionar hallará en seguida, sin gran esfuerzo, la que mejor responde á sus anhelos, estudios ó inclinaciones. Pero entre todas, la *Grande Revue* del abogado Labori y la *Revue de Paris* son las que se llevan indiscutiblemente la palma. Cualquiera de estas dos revistas vale el conjunto de las muchas que en París se publican. Leyéndolas se está al corriente del movimiento intelectual del mundo, son el *substratum* de todas las ideas que hoy se están abriendo paso en la marcha ascendente hacia el progreso indefinido.

En los últimos números que tengo á la vista encuentro, por ejemplo, un valiente y hermoso trabajo de Ch. Guignebour sobre el modernismo y la tradición católica en Francia, que es el mejor comentario que he visto hasta hoy á la última encíclica del Papa, tan discutida por exégetas y ortodoxos (Grande Revue). En la *Revue de Noviembre*, publicase un erudito y soberbio estudio de Mauciel sobre las evoluciones del arte musical, muy digno de ser leído y profundizado por todos los amantes de la música. Es realmente magistral.

No quiero hablar del otro periodismo, porque no me place que se me tache de apasionado. Yo no encuentro en París ningún periódico que sea seductor. Todos hablan el mismo lenguaje, y se comprende; aparte de alguna rarísima excepción (y aún ésta sería muy discutible), todos los periódicos hablan en la lengua que exige el que mejor paga. No hay sinceridad periodística; lo que existe es pugilato comercial, codicia más ó menos encubierta y, con frecuencia, venalidad descarada. Los que de lejos leen la Prensa de París, la juzgan con harta benevolencia, porque ignoran como se confeccionan aquí los grandes periódicos. Es esto una subasta continua; el mejor postor es el que más ventajas obtiene.

Días atrás sonreímos yo al ver la candidez paradisíaca con que un gran periódico republicano de Lisboa se extrañaba de que, de la noche á la mañana, hubiesen cambiado de opinión periódicos de tanta importancia como *Le Temps* y *Le Matin*, con motivo de las graves circunstancias políticas por que atraviesa Portugal en estos momentos. Ese periódico lisbonense que se lamentaba es *O Mundo*, el cual sin duda, ignora que *Le Temps* y *Le Matin* carecen de opinión propia y que se contradicen á cada momento, sin que esto les importe una higa, con tal que el gran señor que les paga para que se contradigan y así je bien la bolsa.

Es simplemente una cuestión de ochavos. Si del periódico pasamos al libro, habremos de decir á poca diferencia lo mismo. Rarísimas son las obras originales que se publican; pero las pocas producidas por autores franceses (dejando de lado la novela, que es desastrosa y desastrosa por regla general), suelen ser realmente substanciosas. Si estas crónicas, que son un simple punto de vista sinéctico, pudiesen convertirse en análisis, yo diría hoy muchas cosas buenas de dos libros que se han publicado últimamente: *El ocultismo ayer y hoy* del doctor Grasset, y el que acaba de darnos á conocer Octave Mirbeau con un título estrambótico representando la cifra y marca de un automóvil, con lo cual ha querido simbolizar lo que hoy de vertiginoso y de potente en sus notabilísimas y sensacionales páginas.

Darwin

ALCANCE DE LA NOCHE

PARECE HISTORIA, Y LO ES

Mendigos cosmopolitas ó cómo se hace una fortuna

La policía alemana acaba de detener en Berlín una banda de mendigos, formada por turcos, negros y rusos.

Los detenidos se llaman Svoucos, Pentrolis, Pluskas, Saicidión, Halios (estos tres últimos de catorce á diez y ocho años de edad), y por último Josefa Verniziska, que se ocupa de la casa.

Damos los nombres, por si algún mendigo español los conoce; así podrá tener noticias seguras de estos desgraciados.

Svoucos y Pentrolis no salían casi nunca á mendigar; este trabajo estaba reservado para los muchachos, los cuales llevaban un carnet en cuya primera página se leía, escrita en alemán y polaco, la siguiente historia.

«Nací en la ciudad de Monastir, en Macedonia; mi padre poseía en ella un almacén de manufacturas, que representaba un valor enorme.

El 18 de Noviembre de 1901, con motivo del último combate habido entre turcos y búlgaros, mi padre y mis hermanos fueron asesinados, nuestra casa devastada y yo reducido á prisión, después de haberme cortado la lengua.

Tras penosos esfuerzos pude evadirme de la prisión; pero á los pocos días de disfrutar de la libertad caí enfermo y tuve la desgracia de quedarme sordo y perder el habla.

Ruego á los buenos cristianos que tengan compasión de mí, pues Dios se lo pagará con creces.

La terrible historia causaba casi siempre el efecto apetecido, y las gentes, compadecidas, socorrían á los mendigos, sin fijarse en algunos defectos que contenía el relato de sus desdichas.

Los muchachos regresaban á casa con unos cincuenta marcos, casi todos los días, y así pudieron depositar en el Banco de Berlín más de 1.000 marcos, que habían economizado, y eso que no hacía más que un año que se encontraban en Alemania.

Por una imprudencia de Plankas la policía comenzó á vigilarlos y detuvo á toda la banda cuando más feliz se creía y cuando sus negocios marchaban viento en popa, á toda vela, como el bergantín del pirata.

DE AQUI Y DE ALLÁ

Política rusa.—Hace ya algunos días que circulan de nuevo en San Petersburgo rumores de que va á dimitir el ministro Stolypin, por no ser grato al partido de la corte, que le tilda de excesivamente liberal; se añade que le sucederá en su puesto de presidente del gobierno, el que es actualmente presidente del Consejo imperial, Akimow, ó bien el hermano del general Trepof.

Slavos y polacos.—En la delegación austriaca hoy el grupo de los diputados slava ha atacado duramente la alianza con Alemania, á causa de la política que ese último imperio se propone seguir en Polonia.

Turquía y Bulgaria.—En Constantinopla se mirará con recelo al nuevo gabinete búlgaro, creyéndole hostil también en la cuestión de Macedonia, hasta que haya residido la Sublime Puerta declaraciones suyas tranquilizadoras.

Notas vaticanas.—Roma 31.—Se ha celebrado en la Basílica Julia funerales en sufragio del alma del cardenal Richiardi, oficiando en el solemne acto el cardenal Mathieu, y asistiendo al mismo los cardenales y otras autoridades eclesiásticas.

El Papa ha suspendido ad divinis á monseñor Mineochi, jefe de la escuela llamada modernista, quien ha declarado que no se someterá de ningún modo, lo que ha causado penosísima impresión en el Vaticano.

Congreso matemático.—Se ha publicado ya el programa del Congreso de la Ciencia matemática, que se abrirá en Roma el día 4 de abril próximo, habiendo el Rey aceptado su presidencia de honor.

Boda trágica.—En Bolonia, mientras se estaba celebrando una comida de bodas, se ha hundido el pavimento de la sala, muriendo la novia y recibiendo heridas graves cinco personas.

Los sufragistas.—Londres 31.—Son incansables esas mujeres reivindicadoras del voto femenino, pues hasta después de fracasada su manifestación se han reunido hoy de nuevo y en gran número se han presentado ante la casa del conde Asquith, fijando carteles en las paredes con inscripciones en que se pide el voto legislativo para las mujeres.

Luego empezaron varias de ellas á pronunciar discursos arrojando á la multitud, hasta que acudieron los agentes y detuvieron á cuatro ó cinco de las más habladoras.

Más tarde comparecieron éstas ante el juez, quien las condenó á pagar una multa, y habiéndose negado á ello, lo mismo que ayer, pasaron inmediatamente á la cárcel.

Enramadas Casa Blanquet

Grandes depósitos de vinos Servicio á domicilio Garrafas de 16 litros á 4'50 pesetas sin envase (se prestan los envases) vino de 14' Con cada garrafa se regalará al consumidor un embudo nuevo. Vinos de Aldaya y Pedralva, tinto y el de la provincia de Valencia.

Almacenes MONTANER

Pañería, Sastrería y Camisería.—Novedades para Señora y Caballero SINDICATO 2 A 10—MILAGRO 1 A 11 Baratura verdad por final de temporada Liquidación de las existencias de Invierno, en las que figuran remesas de las últimas semanas Sección de Sastrería.—Ocasión temporal sólo por este mes Trajes para Caballero, confeccionados á 30 pesetas.—Gabanos novedad á 25 id. id. Abrigos para Señora, confeccionados á la medida, según modelos de París 25.—Saquitos señora en astrakán novedades, hechos á la medida, 25. Fin de temporada.—Invierno 1907-1908.—Mantas lana á precios de fábrica

EXCLUSIVO DEPÓSITO de las acreditadísimas MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR WERTHEIM

Y PARA HACER CALCETA Y GÉNEROS SEYFERT DE PUNTO

Venta á plazos CASTELL Y ARGELES Sucesores de Vinda E. BANQUE—Santo Domingo 6 á 10.—PALMA

Información

La Puerta de Santa Margarita Hoy se ha comunicado al señor Gobernador que don Bartolomé Compañy había retirado el recurso presentado contra el acuerdo del Ayuntamiento por el que dispuso el derribo de la Puerta de Santa Margarita.

El señor Izazábal ha dispuesto que hoy mismo se notifique á la Comisión Provincial para que pueda evitarse el trabajo de tener que emitir dictamen de un recurso ya retirado.

Notas del Gobierno civil Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha concedido, á petición del señor Gobernador, á la Cárcel de Palma una colección escogida de libros para que puedan instruirse los reclusos en dicho establecimiento.

Hoy el señor Gobernador ha entregado á los alcaldes de Artá, Capdepera, San Lorenzo, y Son Servera las 18.000 pesetas concedidas por el Gobierno para socorrer á los damnificados por las inundaciones ocurridas en aquellas poblaciones.

A San Blas Como de costumbre, se ha celebrado en la parroquia iglesia de San Jaime, fiesta solemne en honor del glorioso San Blas.

El día 24 del pasado Enero comenzó una Novena, con sermón por el padre Fr. Miguel de Barcelona, el cual, á petición de los fieles se encargaba de nuevo de ella.

El día 25 comenzó otra cantada por un coro de niños de la Corta Angélica. Hoy á las cinco se ha rezado un turno de misas.

A las nueve y media Horas y Misa mayor solemne con exposición. El P. Miguel ha pronunciado un elocuente sermón haciendo el panegírico del santo.

Por la tarde á las cinco se han cantado los actos de coro. También se ha cantado el Te-Deum del maestro Tortella.

Mañana á las once comenzará una novena dedicada á dicho santo. Lo capilla ha sido adornada artísticamente con flores.

Como todos los años han sido muchos los fieles que han pasado á tomar la unción. También han sido muchas las cestas de frutas bendecidas en este día.

Conferencias populares En el Circulo Liberal anoche tuvo lugar la anunciada conferencia, que sobre la higiene del oído, dió el joven médico y especialista de este órgano, D. Miguel Ferrando.

La disertación fué en mallorquín. Comenzó haciendo una descripción del oído, para que resultara más fácil la comprensión de lo que iba á decir.

Explicó la disposición del pabellón de la oreja, del conducto auditivo, de la distribución del oído interior, ó laberinto y de su comunicación con la trompa de Eustaquio.

Hizo presente que en el conducto medio, en el que va del pabellón al interior, siempre hay una especie de cerumen que se adapta á las paredes y que facilita la transmisión de los rumores. No hay que quitarse este cerumen con objetos de ninguna clase ni con el dedo, pues se puede producir la rotura de la caja auditiva. Solamente el individuo debe limpiarse el pabellón de la oreja, es decir, la parte exterior.

Aconsejó que cuando la persona tome baños generales, se tape los oídos con un poco de algodón en rama empapado en aceite ó en otra materia grasienta, á fin de evitar que en el interior penetre el agua y que arrastre el referido cerumen.

También aconsejó que la respiración se hiciera por la nariz y no por la boca, pues además de evitar la introducción de ciertos gérmenes productores de enfermedades, facilita el que las personas oigan bien. Persona que no respire bien por la nariz, tiene algunos defectos en el oído y adolece de alguna sordera ó está propensa á ella.

Recomendó que los obreros que trabajaban en una fundición, los escultereros, en que se producen fuertes ruidos, se tapen las orejas con algodón, á fin de evitar la rotura del oído.

Hizo presente que la sordera se propaga por herencia y por enfermedades; para ello, recomendó que no se casen con sordos, pues los hijos están propensos á serlo. La sífilis también propaga la sordera, y dice que los hijos de tales están abonados á ser sordos.

Recomendó igualmente que no se efectuó el casamiento entre parientes, pues los vástagos pueden resultar sordos. También recomendó la higiene de las calles, á fin de evitar que penetren seres nocivos en el interior del oído. Estos son en líneas generales los consejos que el Sr. Ferrando dió á los concurrentes como principales bases de la higiene del oído. El disertante fué muy aplaudido y felicitado.

Bailes de máscaras Anoche tuvo lugar en el teatro Lírico el primer baile de máscaras de la presente temporada. A las once y media terminó la función de circo y á las doce en punto la orquesta ejecutaba el primer baile, habiendo quedado libre todo el salón y sustituyendo á la pista una gran alfombra que cubría todo el piso.

Más tarde fueron hallados á cuatro millas de la costa en dirección del Molinar por la barca del bon San Juan. El patrón de ella Miguel Snau Bosch notó un bote que flotaba al imperio de las olas y con todas las señales de haber sido víctima del temporal y en efecto cuando echó rumbo hacia él, se encontraron á poca distancia pudieron ver que estaba casi por completo lleno de agua y en inminente peligro de zozobrar.

Los dos aficionados estaban tendidos en el bote y el frío les había abotagado de tal modo que después de trasladados á la barca del bon, tuvo que encender fuego, envolverles en mantas y darles friegas durante más de dos horas al cabo de las cuales comenzaron á dar señales de vida.

Bote y escarmentados pescadores fueron trasladados á la Comandancia de Marina.

Escuela Superior de Comercio Las clases nocturnas para dependientes de comercio. Esta noche darán principio como anunciados hace algunos días, las clases para dependientes de escritorio y sociedades mercantiles.

Tenemos entendido que el número de inscriptos ha alcanzado una cifra bastante grande. Solamente á las clases de Francés se han matriculado 63 alumnos.

Mañana publicaremos nuevamente el cuadro de asignaturas y horas, así como el total de asistentes á cada Cátedra.

Excursión á Mallorca Son de agradecer las informaciones de propaganda que el diario de Lourdes «La Caravana» publica sobre Mallorca. Los articulistas demuestran conocer detalladamente esta isla y por esto los elogios de ella hacen sean justos y sin ninguna exageración.

Dicho diario ha organizado para las fiestas de Pascua una expedición á esta isla.

Notas del Carnet Personal Se halla en esta ciudad con objeto de pasar varios días nuestro compañero en la prensa D. José Vich Compañy.

D. Mateo Ramón ha sido nombrado fiscal municipal suplente del distrito de la Lonja.

En el convento de Santa Magdalena ayer tomó el hábito de monja de aquella Comunidad la señorita D.ª María Vich Amengual.

Se halla enfermo de algún cuidado nuestro estimado amigo el notario de Menorca D. Jacinto Puerto. Hacemos votos para su pronto restablecimiento.

Neología En la noche del sábado pasó á mejor vida la virtuosa y anciana señora doña Ana Cañellas y Terrasa, viuda del respetado y laborioso industrial don Pedro Juan Garau.

Ha muerto á los 81 años de edad, después de haber conagrado toda su vida, sus corinos y sus afectos todos, á sus hijos á los que amaba con apasionado cariño. Ha sido buena esposa y buena madre.

En la tarde de ayer, en la iglesia de San Francisco se rezó el Santo rosario y seguidamente se efectuó el entierro que fué una verdadera demostración de simpatía hacia la finada y su familia.

En la misa de hoy en la misma iglesia se han cantado solemnes funerales en sufragio del alma de la referida señora, acto que también se ha visto muy concurrido.

Descansan en paz la respetable señora y reciba su familia, y en especial sus hijos el industrial, D. Arnaldo, el expeditado á Cortes D. Mateo y el ingeniero Sr. Garau y los hijos políticos don José y don Antonio Quintana y don Ricardo Esteve.

En el castillo de Saint Gerand de Vaux (Francia) ha fallecido una hija de los señores Condes de Séquier, muy relacionada en Palma.

Reciban éstos la expresión de nuestro pésame.

En Soller ha fallecido la niña Antonia Cente hija del médico D. Emilio, residente en aquella ciudad.

Reciban los padres de la malograda criatura nuestro expresivo pésame.

Ha fallecido en Alicante el consignatario de la Isla Marítima en dicha ciudad, D. Jaime Bosch.

De viaje En el vapor Balear, han llegado hoy de Valencia, D. Gonzalo Cánovas y señores, D. Sebastián Darder, D. Antonio Garés, D. Vicente Crespí y D. Ramón Hernández.

RELIGIOSAS Para mañana Santos.—Jose de Leonias, confesor y Andrés Corsino, obispo y confesor. Cuarenta Horas.—Empezarán en San Jaime en honor de San José y en sufragio de un difunto.

A las tres y media de la tarde exposición; al anochecer rosario, meditación, estación con música y reserva. Otras funciones.—En San Jaime, á las once, empezará una novena que varias personas piadosas consagran á San Jaime.

En San Francisco, continuarán los Trece Martes de San Antonio de Pádua, con exposición y sermón por el P. Puigerver, franciscano.

Postales BILLETES DE BANCO

Se ha puesto á la venta una hermosa colección de Tarjetas Postales con facsimiles de la serie de Billetes del Banco de España. De venta en la Librería Tous P. de Gort

Gacetillas

El reparto de las 18.000 pesetas concedidas por el Gobierno á los pueblos damnificados por las inundaciones se ha hecho de la siguiente manera: Artá, 6.000 pesetas y 4.900 á cada uno de los pueblos de Capdepera, San Lorenzo y Son Servera.

El día 16 del actual tendrá lugar en La Puebla la inauguración de la Comisión de «La Cruz Roja».

Mañana á las doce celebrará sesión pública la Comisión Provincial.

Un individuo que completamente borracho promovía escándalo en la vía pública ayer tuvo que ser cercado en Capuchinos.

Han sido denunciados al juzgado dos suziva calma y los precios continúan baja sin asomo de alza por ninguna parte. Cuestos más, logran sostenerse los tipos de cotización, resignándose los negociantes á permanecer inactivos.

En la B. O. de mañana el Sr. Gobernador civil publicará una circular sobre comprobación de pesas y medidas.

Está expuesto al público á efectos de reclamación en la Alcaldía de Andraitg el proyecto de construcción de un camino vecinal que una el fufragáneo de aquella villa do «S'Arracó» con la carretera nacional que desde Palma conduce al puerto por el sitio denominado «S'Estret».

Por el presente anuncio se avisa que mañana día 4 del actual se abre el pago á los retirados que perciben sus haberes por la Depositaria de esta Delegación.

El Comandante de Marina de esta provincia cita para el día 6 á los capitanes y pilotos de esta inscripción Marítima.

Por el Juez Instructor del Eucardún Cazadores de Mallorca se cita á Francisco Gomila Riera.

Los Ayuntamientos de Provincia van remitiendo al Gobierno civil listas de mayores contribuyentes que tienen á la elección de Comprovisarios.

El Sr. Gobernador ha resuelto ser necesaria la ocupación de terrenos en el término de Marraxí para la instalación de obras de acuerrelamiento y almacenamiento que son anejas al plan de defensa de esta capital.

Para su publicación en el B. O. el Alcalde de Artá ha remitido al Sr. Gobernador el extracto de los acuerdos tomados por aquella corporación durante el mes último.

Por la guardia civil del puesto de Palma ha sido detenido un sujeto que alquiló una bicicleta y después la vendió por 30 pesetas á un vecino de esta ciudad.

En Porreras ha sido denunciado un sujeto por infracción de las ordenanzas municipales.

En San Sereera un carro atropelló á un niño fracturándole la pierna izquierda.

Por la Comandancia de Marina se interesa la presentación de los capitanes, pilotos y maquinistas navales de la marina mercante, al objeto de asistir á la junta que se celebrará el jueves 6 del actual con objeto de dar cumplimiento al real decreto de 16 de enero último respecto á la elección de los vocales que han de formar la Junta Consultiva de la Dirección de Navegación y Pesca.

Por el Comandante de Marina ha sido entregada á la viuda del marino José Tur Torres (a) «Pep de la Noya», 268 pesetas, producto de la suscripción abierta en aquellas oficinas para socorrerla.

La prueba más notoria de que el «Agua de Colonia de Orives» es la que más se vende en España, consiste en que tributa, por impuesto de consumos en Bilbao, 4 veces más que todas las extranjeras y nacionales juntas, importadas y producidas en la villa. Y si juzgamos, como es lógico suponer, que sucede en toda España al menos, lo que en Bilbao, el hecho es bien significativo, porque Orives resulta profeta de su patria.

Ninguna Tos resiste 24 horas á los Discolides pectorales Rossell, caja dos reales. Depósito Farmacia Obrador, Palma.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañetes, Abrigos, Capas, Pañaría, Refojos y todo muy superior á precios baratísimos ALMACENES SAN JOSE Brondo, esquina Borne.

Res FRIADOS se evitan y curan con el uso de las «Pastillas Morelló».

Alimento industrial SALVADO PRIKS Gran estimulante y reconstituyente para toda clase de aves de corral. El más económico de los alimentos. De venta en la Granja Villamargarita, calle letra S, número 8, ensanche.

GRAN LICOR APERTIVO Y DIGESTIVO Estomacal Verdad Idoneo en todos los cafés y tiendas de ultramarinos.

COMERCIALES Los mercados españoles La cotización de los aceites, lo mismo en los centros de producción que en los mercados de mayor consumo de la Península, ofrece sensibles diferencias y oscilaciones, pues mientras algunas plazas han registrado tendencias de firmeza y aun de alza de precios, otras acusan invariabilidad en el curso de baja. Los ganados y sus carnes no presentaron

notables variaciones durante la decena tina, registrándose tan solo algunos cambios circunstanciales y pasajeros, motivados por la desproporción entre los productos á ofrecer y las necesidades ó exigencias de consumo.

En los trigos perduraban la firmeza y tendencias del alza de los tipos de venta, sin embargo de continuar paralizadas las operaciones hasta el punto de ser el tráfico insignificante.

Las siembras tienen aspecto superior, y el tiempo ha variado, siendo ahora enteramente favorable para los agricultores por que con el régimen de lluvias que ya presenta con carácter general, se detiene un tanto el desarrollo prematuro de las plantas, que podrá arraigar y robustecerse bien, adquiriendo condiciones para llegar á la florescencia y fructificación de modo satisfactorio. Son, pues, por ahora, muy optimistas las impresiones que circulan respecto al curso de la cosecha de cereales, y de no sobrevenir fenómenos adversos el plazo relativamente breve, tendremos una buena producción agrícola en el año 1901.

Los negocios de vinos no han cosechado hoy mejoras ni beneficios con la supresión de los consumos.

Las transacciones se verifican con excesiva calma y los precios continúan baja sin asomo de alza por ninguna parte. Cuestos más, logran sostenerse los tipos de cotización, resignándose los negociantes á permanecer inactivos.

En alcoholes va empeorando la situación y no sabemos cuánto durará la agonía de la industria.

Las lanas inspiran poco interés, mostrándose reducidas las existencias y bastantes uniformes los precios.

VALORES LOCALES Día 1 de Febrero de 1901. Dinec

Crédito Balcár. 100.000 Fomento Agrícola. 90.000 Acciones Vapores Isoleña. 92.000 Obligaciones de id. al 5 por 100. 103.000 Acciones Sainera Española. 105.000 Obligaciones de id. al 6 por 100. 104.000 Id. de id. al 5 por 100. 100.000 Alumbraes por Gas. 57.000 La Económica. 11.000 Bonos Municipales. 44.000

VALORES PUBLICOS Oficial del día 1 Febrero

4 por 100 interior. 82.25 5 por 100 amortizable. 100.75 Banco de España. 454.50 Tabacos. 400.00 Francos. 114.25 Libras. 23.77

4 por 100 exterior día 1. 82.40 4 por 100 amortizable. 100.00 Norias. 85.00 Alicantes. 92.40 Orenses. 27.95 Coloniales. 72.00 Francos. 114.45 Exterior de París. 94.29 Renta Francesa. 93.32

4 por 100 exterior día 1, 10 meses. 82.37 Norias. 85.00 Alicantes. 92.40

MEMORANDUM PARA MANAN

Sol.—Sale á las 6 h. 54 m.; pónease á las 17 h. 13. Luna.—Sale á las 9 h. 6 m.; pónease á las 20 h. 17 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, á las 7.40, 14 y 8.15. Idem para Felanitx, á las 7.40, 14 y 18.15. Idem para La Puebla, á las 7.40, 14 y 18.15. Salidas de Manacor para Palma, á las 20.00 y á las 17.15. Idem para Felanitx y La Puebla, á las 20.00 y á las 17.15. Idem de Felanitx, para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6.40, 12.15 y 17. Idem de La Puebla, para Palma, Manacor, Felanitx y La Puebla, á las 7.40, 14 y 18.15. Mercado.—En Artá, Montuiri, Llull, Porreras.

Vapores-correos.—Llegadas: de 7 de Barcelona. Salidas: á las 18.30 para Barcelona. Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 á 11 h. de 16 á 17 y de 16 á 17. Gastos: De 16 á 17. Certificados, valores y objetos asegurados: 16 á 17. Expedición de sellos: de 9 á 11. Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 19.

Para Cinematógrafo Se vende un motor de 6 caballos, un dinamómetro de 40 amperes, un aparato cinematográfico, linterna Gammond, cuadro de distribución y cuadro de proyecciones. Informará en el Centro de Anuncios.

Importantísimo Carrera breve y sin gastos. No más rutina. Por 5'50 pesetas en Palma de Mallorca 6'00 por correo, se entregará un tomo en tamaño por 22, de la importantísima obra nueva y tendurada de libros por partida doble, Cálculo mercantil, correspondencia, sistema Métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y muchos otros datos interesantes, titulado: Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel P. Fons, con obra cualquiera persona puede hacer la compra del Comercio y la de teneduría de libros, todo su extensión técnica y práctica en el plazo de treinta días, sin necesidad de acudir á los auxilios de Escuela, Académia, profesor alguno.

Dirigirse á los señores Martínez y Plan calle de San Juan número 20, Palma de Mallorca.

Caduca el 17 de Febrero Isla Marítima Compañía Mallorquina de Vapores Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convocan á los señores accionistas, para la Junta general ordinaria que se celebrará el domingo 9 del próximo mes de Febrero á las doce de mañana en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad, á los efectos prevenidos en los artículos 17 y 27 de los Estatutos.

Para asistir á la Junta deberán los señores accionistas tener depositadas las acciones dichas oficinas 24 horas antes de la fijada para abrirse la sesión.

Palma 30 Enero de 1908.—El Presidente Fedro Sampol.—P. A. del J. de G.—El Vice Secretario, Ramón Obrador.

10 mil botellas vacías de varias clases para vender. Informar en el Centro de Anuncios, plaza de santa Eulalia.

MANUAL DEL IMPUESTO SOBRE Carruajes de Lujo Pesetas. 1'50. Librería de J. TO

El centenario de D. Jaime

LA DIANA Y COLGADURAS.

El primer número del programa para conmemorar el VII centenario del nacimiento, que ayer se cumplió, consistió en una diana llevada a cabo por dos bandas de música que recorrieron, en animadas pasacalles, por las vías principales de esta población y del arrabal de Santa Catalina.

Las fachadas del Ayuntamiento, de la Diputación, Círculo Mallorquín y otros, lucían calgaduras y en los edificios públicos, durante todo el día ondeó el pabellón el nacional.

EL PAYÉS Y LA PAYESA

Muy de mañana fué sacada la pareja del payés y payesa gigantes y colocada en la acera de frente a la Casa Consistorial.

Como reinaba viento duro, una ráfaga hizo perder el equilibrio al payés, cayéndose al suelo.

Levantado por los guardias municipales, al cabo de un rato sufrió otra caída y esta vez con consecuencias deplorables, pues perdió un ojo, se hirió en la cara y torció su pipa.

Como él no tenía ganas de que se repitiera la broma convino con su guardia de compañía en pasar a ocupar sitio en el saguán de la Casa de la Villa para resguardarse del malito tiempo que reinaba.

EN LA CATEDRAL.

Los actos religiosos organizados por el Ilmo. Sr. Obispo en conmemoración de la memorable fecha del VII centenario del nacimiento del Rey don Jaime I de Aragón, que ayer se cumplió, fueron los más solemnes y los más animados.

A las diez y media empezó la misa mayor en la que ofició de Pontifical nuestro Prelado, con el fausto que a estos actos se les rodea.

La Capilla de la Sagrada Familia y altar mayor estaban iluminados espléndidamente.

Infinidad de cirios ardían, artísticamente combinados, formando un majestuoso conjunto. Las paredes laterales del altar mayor lucían artísticos y ricos tapices.

En los balcones ardían infinidad de bombillas eléctricas.

El primer templo de las Baleares presentaba ayer un imponente aspecto. La Capilla de la Catedral, dirigida por el inteligente maestro Pbro. don Antonio Pont, cantó la misa de Victoria.

En el templo, durante la celebración de la misa, asistían unas miles de personas. Ocupaban sitios de preferencia el Alcalde señor Roselló y Cazador y los concejales señores Planas, Canet, Estela Bestard, Bennassar, Juan, Bonnin y Castañó. No concurrirían representantes de la Diputación, ni las primeras autoridades de esta plaza.

El sermón estuvo a cargo del joven poeta Pbro. don Lorenzo Riber Campins. Fue un canto de gloria al gran Rey Conquistador, lleno de exquisitas proposiciones del laureado poeta mallorquín a quien se confió la oración sagrada.

LA RECEPCION POPULAR.

El segundo número del programa consistía en una recepción popular que debía tener lugar en la tribuna de las Casas Consistoriales.

Esta tribuna había sido adornada con tapascos encarnados. En la parte central, se colocó el retrato del Rey D. Jaime. En los lados de la tribuna había plantas, produciendo severo efecto.

A la una menos cuarto, «En Fignura», fué llamando al vecindario a la recepción; a pesar de haberse anunciado fueron muchas las personas que se alarmaron, creyendo que se trataba de anunciar un incendio.

La plaza de Cort estaba concurridísima, pues los transeúntes estaban anhelosos de presenciar la recepción. La banda de la Misericordia tocó, escolliadas piezas, estrenando la marcha «El Estudiante» y varios trozos de «El hijo de Don José Cañellas», Pbro., y música del director de la banda Sr. Moyá, que resultó muy bonito.

A la una en punto, el Alcalde señor Roselló y Cazador subió a la tribuna, precedido de los maecros y seguido de varios Alcaldes de algunos pueblos. Estaban representados Manacor, por el Alcalde Sr. Riera y los concejales señores Cabrer y Fons; Inca, por los concejales Sres. Guasp, Balaguer, Bisellach y Castañer; Felanig, por el primer teniente Sr. Caldentey; Porreras, por el Alcalde Sr. Mora; Petra, por el Alcalde Sr. Riera y el concejal Sr. Roca; Binibata, por el Alcalde Sr. Reus y el concejal Sr. Nadal; La Puebla, por el Alcalde señor Comas; Bañabufar, por el Alcalde señor Tomás y el concejal señor Albertí; y Marratxí, por el Alcalde señor Mesquida.

Algunos de dichos concejales quedaron sobre la tribuna y se colocaron junto al retrato de Don Jaime, en semicírculo.

Comenzó el desfile por el teniente de Alcalde señor Castañó a quien siguieron siete u ocho concejales conservadores del Ayuntamiento de Palma. Seguidamente pasaron los empleados en las oficinas municipales, y diferentes personas. En junto, desfilaron ciento cincuenta y una personas.

Como se ve, la recepción fué deslumbrante, no habiendo correspondido el público al llamamiento que el Alcalde le hizo.

EN LA CASA DE LA VILLA

Durante la tarde, de 3 a 6, la Casa Consistorial fué visitada por algunos miles de personas. La Alcaldía autorizó la visita a todas las dependencias de aquel edificio. El público contempló la

galería de Hijos ilustres y cuadros y obras que se conservan en la Casa de la Villa.

LA PROCESSION CIVICA

La procesion cívica estaba anunciada para salir de las casas Consistoriales a las cinco y media, pero no lo efectuó hasta las seis.

La plaza de Cort y calle de Palacio estaban animadísimas, abundando la gente en el trayecto comprendido desde dicha plaza a los pórticos.

Abrió marcha la pareja de la guardia municipal montada, y seguían la banda de tambores del Ayuntamiento, los peones camineros, los bomberos, doce de los cuales llevaban bandones; los alcaldes de los pueblos y de Palma llevando el asta simbólica del pendón del rey don Jaime, que estaba adornada con flores artificiales y gasas de diferentes colores.

Según algunos concejales conservadores, y dos republicanos, y presidía el acto el Gobernador Sr. Irsazabal, de uniforme.

Y por último, algunos policías y municipales y una compañía de infantería del Regimiento de Palma.

En el trayecto que recorrió la procesion, algunas casas estaban sensiblemente iluminadas con varias luces.

EL TE DEUM

Nuestro primer templo se llenó por completo de personas ansiosas de asistir al último acto que ayer se celebraba en la Catedral Basílica en honor del Rey D. Jaime.

Fue el más espléndido y animado de todos los celebrados durante el día. Era imponente ver aquella muchedumbre inmensa que se movía ansiosamente esperando el momento que entrara la procesion cívica para presenciar su paso.

Mucha gente para dominar mejor el espectáculo se subió sobre los bancos. Ya anochecido, y cuando el público hacía bastante tiempo que esperaba, llegó la procesion cívica. Entró al son de los tambores de la banda del Municipio.

Al entrar el pendón del Conquistador el órgano tocó la Marcha Real hasta que aquel hubo sido depositado en el altar mayor.

Entonces el Ilmo. Sr. Obispo entonó el Te Deum que fué cantado por la Capilla Catedral.

Esta masa alternando con el pueblo ejecutaron el *Vexillo, Himno y Benedictus* de Victoria.

Terminando estos cantos se organizó una procesion por el ámbito del templo, que revistió especial solemidad. Terminada la cual se reorganizó la procesion cívica, dirigiéndose otra vez a la Casa Consistorial.

FUNCION DE GALA

Por la noche en el teatro Principal tuvo lugar la función de gala, representándose el drama *El Alcalde de Zalamea* y la pieza *Hay entresuelo*.

El teatro estaba brillante. El vestíbulo se había adornado con flores, arroyos y bombillas eléctricas. En el palco central, se destacaba sobre fondo de damascos, el busto de don Jaime el Conquistador, a quien dos maecros del Ayuntamiento le rendían escolta.

Al final se tocó la marcha real que la concurrencia oyó de pie.

DE TEATROS

PRINCIPAL

Anoche en este teatro se efectuó la función de despedida de la compañía dramática de los señores Donato Jimenez y Villagómez. El teatro estaba brillante, pues, como es sabido, se verificaba la función de gala a la memoria del Rey Don Jaime el Conquistador, de que en otro lugar nos ocupamos.

Se representó el drama *El Alcalde de Zalamea* en la que el señor Jimenez demostró sus profundos conocimientos de la escena, interpretando con gran felicidad el papel de protagonista.

Al caer la cortina en el último acto, los actores fueron objeto de muchos aplausos. Pero entre los concurrentes se quería dispensar una ovación a Donato Jimenez por su brillante interpretación de la obra; así es que de muchas partes salieron voces de ¡Sólo! ¡Sólo!

que desde la escena se debió interpretar por ¡Todos! ¡Todos! puesto que se presentaron en escena todos los artistas de la compañía, excepto el señor Villagómez.

El público los acogió con nutridos aplausos; pero siguió pidiendo la presencia sola de Jimenez. Volvió a levantarse la cortina y apareció el señor Villagómez, cuya presencia fué acogida con fuertes demostraciones de protesta, con silbidos y fuercas.

Otra parte del público aplaudió y por unos momentos reinó gran alboroto. Este se produjo para demostrar el público su protesta hacia el señor Villagómez, quien en días anteriores, por los motivos que saben nuestros lectores, dijo que no volvería a trabajar ante el público palmasano.

El alboroto «arrascaba, hasta el punto, que el Gobernador, que iba de uniforme, desde su palco, se levantó y tuvo necesidad de imponer silencio.

Restablecida la calma, el señor Villagómez, que desde que salió en escena quería leer un papel sin poderlo conseguir, pudo al fin hacerlo y leyó una poesía, titulada *A Mallorca*, que fué escuchada al principio con ciertos rumores, pero después con atención. El final de la poesía dice:

«Al seguir su camino por el mundo lleva el alma mía en lo profundo, ¡No he de olvidarte!, ¡no me olvides tú!»

Final que fué acogido con nutridos aplausos, pues venía a ser una deliciosa satisfacción que el artista daba a un

público, que él había defendido, sin motivo justificado.

LIRICO

El anuncio de la pantomima *Conquista de Mallorca* representada por la Compañía Alegría, hizo que el sábado por la noche se llenase este coliseo.

Los inteligentes, los que tal vez se habían hecho la ilusión de presenciar un espectáculo grandioso como el «*Quo Vadis*» o *La gran turca* obras anunciadas con bombos fenomenales, se llevaron un chasco. Ni al director de la Compañía Alegría ni a los modestos artistas que tomaron parte en la representación les guiaba otro objeto que hacerlos agradables a nuestro público y marcar las funciones de estos días con la nota simpática de la actualidad, y esto debemos confesar que lo consiguieron.

La pantomima resultó interesante y no adoleció de la pesadez de esta clase de espectáculos. Las varias escenas fueron aplaudidas y en particular el cuadro final. Que hubo algunos pequeños lunares en la cuestión de autenticidad de trajes y personajes es indudable; pero debemos hacernos cargo de que este espectáculo fué montado atropelladamente para presentarlo oportuno y además que sólo constituyó el sábado y domingo, un número del programa.

La decoración representando la puerta «*Bebalcofol*» pintada por D. Jaime Alcover, fué aplaudida.

El cuerpo de baile junto con la primera bailarina Srita. Tignani fué también aplaudido.

A petición de gran número de personas la pantomima se repetirá uno de estos días.

Esta noche tendrá lugar el beneficio y despedida de Miss Marguerite con sus leones.

Mañana, martes, tendrá lugar el debut del número de gran atracción «*Trio Rainas*» con sus trabajos en los trapecios volantes.

La causa de «S'Esquerrá»

JUICIO POR JURADOS

Esta mañana se celebró en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Diego Laheras y Cecilia Reynés, acusados del delito de asesinato frustrado.

Forman el Tribunal de derecho los magistrados Sres. Gimeno, Quintana y Pascual e interviene en la vista el tribunal popular.

Como representante del Ministerio Público asiste el abogado fiscal señor Azpilicueta, actuando de acusador privado el letrado D. Fernando Pou y corriendo la defensa a cargo del abogado D. Joaquín Pascual.

De procuradores respectivos asisten los Sres. Ballester y Ferragut.

Hecho de autos

Después de procedido al sorteo de los Sres. Jurados, el Secretario de sala da lectura a las conclusiones formuladas por las partes respectivas.

De ellas se desprende que el día 12 de junio a las nueve y media de la noche el procesado Diego Laheras esperó al Juan Cladera y Fiol en la escalerilla de su casa y que al entrar éste, le agredió con una cuchilla de zapatero produciéndole una herida de dos centímetros.

Esta agresión se efectuó a causa de ciertos resentimientos motivados por disputas entre las mujeres de ambos sujetos.

El abogado fiscal califica el hecho como constitutivo solamente de un delito de faltas.

El acusador privado sostiene que el Laheras es autor junto con su mujer de un delito de asesinato frustrado y el defensor alega la irresponsabilidad de su defendido.

Examen de los procesados

Interrogado el Diego Laheras ha manifestado que entre su mujer y la de S'Esquerrá se habían producido algunas disputas a consecuencia de las cuales el declarante y el Cladera habían venido a las manos algunas veces.

Acerca del hecho de autos confiesa haber agredido al Cladera pero niega que tuviera intenciones de matarlo. Su esposa confirma esta declaración.

Prueba testifical

Todos los testigos que comparecen a declarar manifiestan que la noche de autos a eso de las diez vieron salir el Cladera de su casa perseguido por el Laheras, por lo cual se interpusieron entre los dos deteniendo al último.

El Cladera ha relatado el hecho como antecedente diciendo que tardó diez días en curar.

Conclusiones modificadas

Después de practicadas las pruebas el acusador privado ha modificado las conclusiones considerándolo tan solo como un delito de homicidio frustrado y retirando la acusación en contra de Cecilia Reynés.

Esta ha sido puesta en libertad. Informe del Fiscal El abogado fiscal Sr. Azpilicueta ha pronunciado un breve informe en el cual ha sostenido sus conclusiones provisionales que elevó a definitivas y en el cual ha mantenido la acusación en contra del Laheras si bien no considerando el hecho como un delito de la importancia como quiere suponer la acusación y si simplemente un delito de lesiones.

En este sentido ha solicitado un veredicto de culpabilidad para el procesado.

Suspension

A la una y cuarenta minutos se suspende la sesión hasta mañana a las diez y media.

Por Telégrafo

Pidiendo auxilio a España

Madrid 3 (11'30 m.)

«El País» dice que el domingo el representante de Portugal recibió un despacho dirigido al Sr. Maura en el que Franco le pedía auxilio para sostener la monarquía portuguesa. En el mismo le solicitaba enviase tropas a la frontera.

Maura en Sevilla.—Conferencia.

Madrid 3 (11'45 m.)

Sevilla.—Anoche a las once llegó a esta capital el presidente del Consejo Sr. Maura.

En nombre del rey D. Alfonso fueron a esperar al Sr. Maura en Fuente Blanca las autoridades y varios senadores y diputados. Al apearse se dieron vivas a España, a los reyes y a Maura. Este marchó al Gobierno civil donde se hospedó. A las doce marchó al Alzazar y conferenció extensamente con D. Alfonso informándole de las noticias oficiales referentes a los sucesos de Portugal.

Al salir de la conferencia se mostró muy reservado, negándose a dar detalles sobre la misma.

Huelva.—Muchas familias portuguesas se refugian en Isla Cristina y Ayamonte.

Una opinión

Madrid 3 (11'45 m.)

Paris.—El Sr. Magallanes Lima dice que el Sr. Juao Franco tiene la culpa de lo ocurrido en Portugal y condena la política seguida por dicho señor.

Terminó asegurando que la situación de Portugal hoy es igual a la de Francia en 1848.

Negó que los republicanos hayan tenido intervención en el regicidio.

La escuadra yanki.—Nuevo asalto.

Madrid 3 (11'45 m.)

Londres.—Comunican de Punta Arenas que ha fundeado en aquel puerto la escuadra yanki.

Tánger.—Los asesinos del moro «Valientes» intentaron de nuevo asaltar la casa de su hermano.

Los criados, asustados, huyeron; pero luego se rehicieron, y con la ayuda de cincuenta hombres, emprendieron la persecución de los asaltantes.

Revisión de la Conferencia de Algeciras

Italia solo aceptaría.—Francia ejerce la misma que le encomendaron.—La intervención de Alemania Madrid 2 (11 n.)

Paris.—En los círculos diplomáticos se ha desmentido nuevamente la noticia de que se prepare la revisión del acta de Algeciras.

Se dice que se tiene completa certeza de que Italia sería la primera nación que no aceptaría semejante proposición caso que la presentara Alemania, porque tiene pruebas de que Francia ejerce empulidamente la misión que recibió en Algeciras.

Sin embargo, hay inquietud porque se teme que Alemania declare francamente sus proposiciones y esto es posible que hiciera variar la marcha que sigue Francia en Marruecos.

LOS REYES EN SEVILLA

De Luchar a Illora

Madrid 2 (11 n.)

Luchar.—A las cinco y media bajaban del Castillo S. M. el Rey, el Príncipe de Connaught, el Marqués de Bonalúa y el Duque de Santofes.

En automóvil marcharon a la estación del tren económico saliendo velozmente para Illora.

Regreso a Madrid

Madrid 2 (11 a.)

El corresponsal de *El Imparcial* asegura que el Rey regresará a Madrid inmediatamente, en vista de las actuales circunstancias.

Ovaciones a D. Alfonso

Madrid 2 (11'50 n.)

Un gentío ovacionó a D. Alfonso XIII al entrar en Alczazar.

En vista del estado de la Reina doña Victoria se le han ocultado los sucesos ocurridos en Portugal.

El regicidio de Portugal

La Reina madre.—No hay envío

Madrid 2 (10 n.)

La Reina D.ª María Cristina ha suspendido las audiencias.

La Corte vestirá de luto durante 21 días.

Es probable que en vista de la inseguridad que reina en Portugal no enviemos embajadores extraordinarios a los funerales.

Es inexacto que en el Consejo de ministros se acordará el envío de un buque a aguas portuguesas.

Entrevista con la condesa de París

Madrid 2 (11'50 n.)

Sevilla.—S. M. el Rey ha regresado de Villamanrique donde ha estado

una entrevista con la condesa de París, hermana de la Reina Amelia de Portugal. La conferencia fué extensísima.

Varas noticias

Madrid 2 (11'15 n.)

Un telegrama oficial dice que el jefe del grupo de asesinos era francés.

Se le encontró el cinto lleno de dinero. Un numeroso grupo intentó asaltar la casa del Presidente del Consejo de Ministros, Joao Francos.

Se oyen descargas en distintos puntos de la ciudad.

Los republicanos disidentes anuncian para hoy graves sucesos.

Los súbditos españoles

Madrid 31 (11'45 n)

Los súbditos españoles piden que venga un buque de guerra para que les proteja.

El día del atentado la opinión esperaba con ansiedad la noticia de si el Rey firmaría el decreto de extrañamiento.

La escuadra inglesa

Vigo.—Esta madrugada zarpó con rumbo a Lisboa la escuadra inglesa.

Ordenes

Madrid 3 (11'45 m.)

Se ha ordenado que el crucero «Princesa de Asturias» zarpe para Lisboa.

No se tienen más noticias oficiales de los sucesos ocurridos en Portugal.

Los señores Allende Salazar y Lacierva conferenciaron extensamente.

El Sr. Maura llegó a Sevilla a las 11'30 y conferenció con S. M. Don Alfonso XIII.

Desconfianza del Gobierno

Madrid 3 (11'45 m.)

Vigo.—Una carta de Lisboa añade que el Gobierno de Portugal desconfió de la fidelidad de las tropas de la guardia.

Se teme que Joao Franco no dimita y ello produzca un levantamiento republicano.

Los republicanos españoles.—A los funerales

Madrid 3 (11'45 m.)

Los republicanos se han reunido en el Congreso.

Consideran que los sucesos de Lisboa son fruto de la dictadura violenta de Joao Franco.

Exijese del Gobierno que observe en estos sucesos completa neutralidad.

La comisión militar española marchó para asistir al entierro del Rey Don Carlos y el príncipe heredero.

Conferencias

Madrid 3 (11'45 m.)

Durante el día de ayer los gobiernos español y portugués celebraron frecuentes conferencias telegráficas. Trataron de la vigilancia en la frontera y de los súbditos portugueses que se hallan en Madrid conocidos por sus ideas avanzadas.

Suspension de festejos

Madrid 3 (11'45 m.)

Pontevedra.—Ayer mañana se supo oficialmente la noticia del atentado de Lisboa, causando gran sensación.

Se ordenó la suspensión de varios festejos que debían celebrarse.

El gobernador ha dispuesto que la benemérita vigile la frontera.

El «Princesa de Asturias».—Telegrama oficial

Madrid 3 (11'45 m.)

A última hora de ayer se ordenó al crucero «Princesa de Asturias» que zarpara con rumbo a Lisboa.

Ayer recibió el embajador inglés un despacho cifrado e inmediatamente después visitó al Sr. Allende Salazar. Se cree que se trataba de la orden de que la escuadra inglesa surta en Vigo marchara a Portugal.

Orden equivocada

Madrid 3 (11'45 m.)

El Regimiento de Castilla recibió orden de marchar a Lisboa. Ello causó gran extrañeza. Mucho público se situó en la puerta del cuartel.

Luego se supo que era una equivocación, pues la orden era para que una comisión de jefes y oficiales de dicho Regimiento fuese a Lisboa para asistir a los funerales.

Dicha comisión marchó a las siete de la tarde.

Las autoridades han dado el pésame al Cónsul de Portugal.

El ministro de Estado

Madrid 3 (11'45 m.)

En el Ministerio de Estado se recibieron anoche numerosos despachos. El Sr. Allende Salazar se mostró reservadísimo.

Por la madrugada conferenció extensamente con el Sr. Lacierva informándole detalladamente de los sucesos de Portugal.

Franco es el culpable

Madrid 3 (11'45 m.)

Vigo.—Desde Lisboa escriben que tres horas después de ocurrir la horrible tragedia, el diario *La Opinión* acusaba al dictador Franco de falta de previsión. Dice que debió desplegar gran lujo de

fuerzas ó por lo menos hacer escoltar fuertemente a la familia real por policía secreta.

Señal para un levantamiento

Madrid 3 (11'45 m.)

Vigo.—Telegrafían de Lisboa que en la orden en que ocurrieron los regicidios no se tocó retreta en los cuarteles, temiéndose que esta falta de reglamento fuese la señal de un levantamiento.

Asalto a la casa de Joao Franco

Madrid 3 (11'45 m.)

Un periódico matutino dice que por referencias de Lisboa sabe que los revoltosos asaltaron la casa de Joao Franco. La guardia municipal rechazó a la multitud.

Franco se evadió por la casa mediana

ALMACENES MATONS---Can Juanet

POSITIVA LIQUIDACION de todos los artículos de la casa. Ocasión para comprar barato

Servicios de la Comp. Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para postafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia
El día 11 de febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salen los vapores al 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guaira, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Caripana, Coro, Cumana y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 1 de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor ALIQUANTE, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo con trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Yumatra, Ghina, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. VILLAVIEJA, directamente para Tánger, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
El día 25 de enero de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Massagan y otros puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanger
Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanger, martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como lo ha acreditado su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que no embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la coacción de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse plaza Antonio Maura, número 4 Palma.

Lloid italiano Compañía de vapores rápidos y directos

Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente camarotes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarotes de sala, salas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.

El día 4 de Febrero saldrá del puerto de Barcelona, directo para Buenos Aires el vapor

INDIANA

El día 20 de Febrero saldrá del puerto de Barcelona, directo para Buenos Aires el vapor

MENDOZA

de 10.000 toneladas con dos máquinas y doble hélice. Se admite carga y pasaje. Jardín de la Reina 15, (bajos esquina a Pelaires).

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo a vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su acción química se el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y farmacias.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Mal de Piedra

Curación segura y rápida del MAL DE PIEDRA, arenillas, cálculos de la vejiga, riñones, hígado, retención de orina, reumatismo gotoso, etc., con las Píldoras Disolventes del Doctor Harl Van Hamberg.

PRECIO 3 PESETAS CAJA

Depósitos: Farmacia Valenzuela y Centro Farmacéutico. Venta, en las principales farmacias y droguerías.

Devolveré siempre el dinero

Tan perseguido estoy por la experiencia de estorcos años que las

Pastillas Freixas Romera

son infalibles para curar la Tos, Ama, Bronquitis, Ronquera, Catarrros bronco-pulmonares, Resfriados y demás infecciones del pecho, que devolvéré su importe a toda persona que habiendo tomado cinco cajas como a máximo, no le ha conseguido la curación más radical. Esta es la más grande garantía que puede darse a un enfermo.

Píldoras Freixas Romera

reconocidas por los médicos del mundo entero, como el producto por excelencia para combatir con éxito el Estreñimiento y Afecciones del hígado, Apendicitis, Bilis, Dispepsia y las afecciones del tubo digestivo.— Cada caja pastillas 150 perlas.—Cada caja 2 pesetas.



I. Freixas Romera
Farmacéutico
ARRIBO, 13.—BARCELONA

ENFERMOS CRÓNICOS HAGAN EL ENSAYO, OREEDME

De venta al por mayor Centro Farmacéutico; Farmacias: José F. Rey, Bolsería; La Salud, plaza de Palou y Col; Mayol, Sindicato; Mir, San Nicolás; Viuda de Palou, La Paz; Droguería Boscan, Cort, 8; La Marina, Balserías; Farmacia Central, Santa Catalina.

Pastillas Crespo de Mentol y Locain

El dolor de garganta y la tos cesan a la primera pastilla. El Mentol que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso por la adición de la locaina y suavidad en que se encuentra la garganta durante su uso, completando en acción reguladora, con la adición de algunos compuestos que figuran en la composición y el colorido púrpura.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sea hiperplásica o atrofica, de forma seca, granitosa, glandular, ocaica de los fumadores, de las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y estruendo laringeo, en las laringitis tan persistentes, en los alcohólicos y rraimáticos, en la coqueluche, etc., etc., haciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando a la garganta tal situación y frescura y bienestar tan agradables, que el individuo se encuentra mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Caja 150.—San Pedro, Centro Farmacéutico, Depósito.

EVITA CANPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

Tricófero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo abundante y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabera en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real 1, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

ECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Tersura, endurecimiento se consigue en DOS MESES con el uso de las PILDORAS CIRCASIANAS del doctor Fern. Aprobadas por eminencias médicas.

GRAN EXITO EN ALEMANIA

Medicamento interno intensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

— 6 PESETAS FRASCO —

Para mismo fin, TÓPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo, 15 PESETAS.

DE VENTA.—En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, p. Cuartera, 14; Centro Farmacéutico-Mahón: Honorio Pons, Arvaleta, 4.—Zaragoza, Viuda de Jordán, plaza del Mercado.—Madrid, Gayoso, Arenal 2.—Martín y Durán, Tetuán 3.—Barcelona, Alsina, P. Crédito 4.—Valencia, Blas Cuesta.—Sevilla, Espinar—Murcia, Ruiz Saizuer—Alicante, Aznar—Valladolid, Calvo y Cacho—Granada, Dr. Ocaña.—San Sebastián, Viuda Torner.—Bilbao, Gamendia.—Málaga, Franquelo—Coruña, Saigada—Oviedo, Martínez y principales farmacias de España y América.—Vapor correo, J. M. Pons, Pelayo 40 Q. Barcelona.

DESCONFIAR DEIMITACIONES

Estómago

Curación radical e infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones difíciles o anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCOTICOS

Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.—Precios 4 pts. frasco.

De venta.—En Palma de Mallorca, Farmacia Valenzuela, plaza de la Ciudad 14.—Centro Farmacéutico-Mahón: Honorio Pons, Arvaleta 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal 2.—Barcelona: Viuda Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: vda. Jordán, p. Mercado y principales farmacias de Europa y América.

Vapores Directos LINEA DE LA AMERICA DEL SUD

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 25 del corriente el acreditado vapor

ARGENTINO

Admiten carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Planas, San Juan 20 Palma, únicos representantes de la Compañía.

Sambar—Mitjá

Medicamento vegetal completamente inofensivo para la curación de toda clase de enfermedades infecciosas, Tifus, Viruela, Sarampión, Fiebres palúdicas, de Malta, Puerperales, Pulmonía, Escarlatina y demás infecciosas.

Su acción es rápida y segura, desaparece la fiebre y aumenta la fuerza del corazón hasta en los casos que han sido ineficaces la química y otros antitérmicos.

Farmacia Mitjá—Rambá Cataluña 12 Barcelona.—De venta en Palma de Mallorca Sr. Valenzuela farmacia plaza Cuartera 14.—Pidiendo prospectos.

No mas pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, higiénico y eficaz.

En venta en todas las Farmacias y Droguerías.—Farmacia del Globo, plaza Real 1.—Barcelona.

Vapores correos italianos

Con itinerario fijo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

Grandes y veloces vapores

en cuales emplean no 16 días en la navegación, garantizándose todo el confort moderno con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

Brasile	Argentina
La Veloce 24 ENERO	La Veloce 7 FEBRERO
Umbria	Sardegna
Nav. gio. Italiana 2 FEBRERO	Nav. gio. Italiana 14 FEBRERO

Para más informes dirigirse a sus agentes en Palma de Mallorca, Sres. Salom y Rollán, Plaza de la Libertad num. 3, (Frente al Borne).

Enfermedades del Estómago

Tratamiento curativo por el especialista

DR. TORT POZO

Consulta de 12 a 1 y de 3 a 5.—Festivos de 11 a 1

PELAYO 52.—BARCELONA

Se vende

Por 20 caballos con sus Calderas, condensador y varias bombas con sus tuberías y accesorios, todo en buen estado. Dará razón contra de Anuncios.

DOLOR

Rumático, Inflamatorio y Nervioso. Su acción es tan acreditada

DUVAL

que con tan feliz éxito vendía la Farm. Martínez, calle Robador (esquina a la de Rafael) Barcelona. Estimula en alto grado el apetito.

DINERO

Por papelerías de empuño, ropas, silajes, muebles, papel del Estado ó local y a las clases pasivas.

Venta al contado y a plazos de alhajas, ropas y muebles.

Calle Despuig 40.—Casa de Préstamos Santa Catalina.

Fuera bragueros

Borrachos (Tricentistas)

Se garantiza su curación sin operación ni medicación interna. Dirigirse a DON JOSE CARRERAS, cirujano Diputado 300, en la calle de Balmes, esquina Buxi.

Blenorragia

Reciente y en crónica, curada por la Végiga y de Se curan con el medicamento

Capsulas Vathy de Gerard

Frasco 5 pts. en todas las farmacias. Depósito general: Balmes 69, Barcelona.

Ocasión grandiosa

Se vende un magnífico gramófono nuevo de gran marca americana, con 114 discos de Odeón, Gramofone, Zenofone y otras marcas extranjeras con óperas, operetas, paso-dobles y cancionetas españolas y extranjeras.

CONDICIONES VENTAJOSISIMAS: Dirigirse calle del Estanco número 21, primero, todos los días de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 2 de la tarde

LA IODHYRINE del DOCTOR DESCHAMP

(Solos pílulas)

HACE ADELGAZAR

progresivamente en pocas semanas.

Es el Especifico por Excelencia de la

OBESIDAD

Único producto serio, garantido absolutamente inofensivo. Sin acción nociva sobre el Corazón, el Estómago, los Riñones. No deja arrugas. Conviene a ambos sexos.

Labor. DUBOIS-LALEUR, 7, Rue Jardin, PARIS (Francia).

En todas las buenas boticas.

Unico Representante en ESPAÑA: DOMENECH Y A. LOPEZ, Pl. Nueva, 3, BARCELONA.

CALLICIDA PIZA

Extrapa rápidamente sin dolor ni molestia, los callos y duresas. Es eneroso, no se los inconvenientes de otros analécticos y los líquidos en general. Es económico, una vez en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

¡Epilepticos! ¡Nerviosos!

CURAS SOLO CON LOS CELEBRES POLVOS del Cav. Cledoveo Cassarini de BOLOGNA (Italia)

Prescritos por los más ilustres clínicos del mundo, por ser la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes:

Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, cores, palpitaciones del corazón, insomnio, eretismo, nerviosismo, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-spasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicranias de doloroso, gastralgia de cualquier origen, náusea, calambre muscular é intestinal, histeria y otras enfermedades nerviosas.

Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la primera exposición internacional del Congreso médico.

Venta en Valencia.—Puntos de venta en Barcelona, Viuda de Alsina, Sa. Andrés, J. Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Ribas, doctor Andreu y J. Uriach y C. —Referencias, J. BARRA, Jaime I, 10, Barcelona.

Herpes, escrófulas, tuberculosis

con especialidad de curación e inmunización

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de estas enfermedades y en general de las humoralmente infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, plaza Real.

HISTOGENO LLOPIS

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades conyuntivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Unico importador: CENTRO FARMACÉUTICO.—Palma de Mallorca Autor, Ferraz aduanas 1 y 2 Madrid.

Gotes Madres Sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, ligas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que está indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco, 3 pesetas.

Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

FER BAR

MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio de la botella, 3 pesetas.

Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Solución Benedicto

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, gripales, enfermedades conyuntivas, inapetencia, debilidad general, post-servicio, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, etc., etc.

Frasco 150 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, Sta. Bernardo 41, en las principales farmacias.—En Palma: Farmacia de D. Jose Valenzuela, plaza de la Ciudad y Centro Farmacéutico.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Consejo social, Madrid.—C. de Obispa n.º 2, Paseo de Atocha

Garantías. Capital social, 12.000.000 pts. efectivas

PRIMAS Y RESERVAS

PESETAS 50.367.563,15.—44 años de existencia

Seguros contra incendios y sobre la vida

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 12 millones de pesetas es superior al de todas las Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida en todas las combinaciones de esta rama.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita su confianza que ha sabido inspirar al público en los 44 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Pesetas 113.643.837'88

Subdirección en Palma.—Plaza de la Constitución 44-2.º

La Cantábrica

Seguros mútuos de vida Seguro infantil

La Mútua Hispano-Busitan

Cooperativa de ahorros y pensiones con Contraseguro y liberación de Pólizas

Consejo de administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Blvona, Grande de España. Senador del Reino.
Vice-Presidentes.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bañano, Grande de España.
Id. Sr. D. Luis Goyanena, Gerente de la Compañía de construcciones civiles é hidráulicas.
Id. id. Sr. Luis San Basilio, propietario.
Id. id. Sr. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».
Director general.—Sr. D. Luis Vie y Roumagnac.
Domicilio social.—Puerta del Sol 3.—Madrid.
Director regional para las Baleares.—Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, á quien podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

NICOLAS TICOLAT Girujano Dentista

Estracciones de dientes, dolor desde 2 pts. Dentaduras sin paladar, dientes postizos, desde 4 pts. Nuevo sistema de empastar dientes en el mismo día.

PASEO DEL BORNE entrada Pelaires, 120

Banco Vitalicio de España

Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida á Prima Fija

CAPITAL SOCIAL 15.000.000 00

RESERVAS GENERALES 20.654.750'98

Formando un total de TREINTA Y CINCO MILLONES quinientas cincuenta y cinco mil setecientos cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pagado á los asegurados hasta 31 Diciembre 1905 pesetas 33.839.941'37.

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado á un plazo de ser nombrado para la formación de dotes, ranteón de quintas y demás capitales análogos, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y sus propiedades.

DELEGADO: D. Francisco Gamarra | DESPACHO: Roig núm. 84.
INSPECTOR: D. Juan Pinós | Id. Constitución, 84.
Domicilio Social: Ancha, 64, Barcelona

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé—82